

03

路易莎

婚姻的镜子

07



○蔡美儿 著

有一首乡村歌曲这样唱道：“她是一个长着天使面孔的野丫头。”说的就是我的小女儿露露。说到她，我就不由得想到如何才能驯服一匹狂野奔放的马。

露露的大名叫路易莎，意思是“闻名天下的武士”。我也纳闷，我们为她在她如此年幼之时就为她取了这么个八面威风的名字。

露露的中国名字叫“思珊”，指“珊瑚”，隐含着精美绝伦之意。对露露来说，这个名字真是再贴切不过了。从出生的那天起，露露就有着非凡的味觉。她不喜欢专为婴儿配制的奶粉，对儿科医生建议我们喂她的豆奶也十分抗拒。

很难用语言来描述我与露露的关系，说我们母女间的对阵犹如打一场“全面升级的核战争”并不能一语中的。然而，颇具讽刺意味的是，露露和我非常相似：她秉承了我火爆的脾气、伶俐的口齿和从不记仇的个性。

说到人的个性，我并不相信什么占星术，但是中国传统的十二生肖却对索菲娅和露露的个性作出了完美的解释。索菲娅出生在中国的猴年，属猴之人通常好奇、聪明，没有什么事情能够难住他们；生在猪年的人则比较任性、倔强，其火爆脾气常常“一点就着”，却从不把怨恨留在心里，他们全然是诚实可靠、拥有一副火热心肠的人，而这正是露露的生动写照。

出生在虎年的我并不想自吹自擂，但是属虎的人一般气质高贵、勇敢无畏，他们强壮有力、仪态威严，并具有天生的号召力。

我与露露的第一次冲突发生在她3岁那年。

康涅狄格州纽黑文市，冬日里一个北风凛冽的下午——那年最寒冷的一

天。在耶鲁法学院担任教授的杰德忙着工作，而索菲娅正在上幼儿园。我期待着让露露第一次接触钢琴、走进音乐的神奇天地，而那天下午正是一个绝佳的机会。

我非常兴奋地将她抱起来放到覆盖着柔软坐垫的琴凳上。舒舒服服地落座后，我教她怎样用一根手指头在钢琴上弹出一个音符。我示范了三次，并要求她跟着我做。可是露露拒绝学做这个简单的动作，她宁愿伸出双手，用两个巴掌在琴键上胡乱拍击。钢琴发出恐怖的怪叫声。我让露露“住手”，可她拍打得越来越重、越来越快、越来越起劲儿。我想将她从琴凳上抱下来，结果她连蹬带踹、又哭又闹地不肯撒手。

15分钟过去了，她依然号叫着、哭泣着、蹬踢着。终于，我忍无可忍，我把这个尖叫的小魔鬼拖到后门，直接扔到了室外的门廊里。

刺骨的寒风在-6℃的低温中扑面而来，短短几秒钟，我就感觉到像刀一样锋利的北风似乎刮伤了我的脸。但是，如果孩子桀骜不驯、难以管教，我宁愿要一个听话的中国孩子。

“如果你不听妈妈的话，你就不能呆在屋子里。”我严厉地对露露说，“那么现在，你想做个好女孩，还是要呆在外面？”

听了我的话，露露竟然自己走到院子里。她扬起头来看着我，一脸的挑衅。我开始有些担心，因为露露只穿着毛衣、紧身裤和饰有皱褶花边的小裙子。她不再哭喊，事实上，她安静得让人害怕。

“好吧，你想做个乖孩子，”我赶紧为她搭了个台阶说，“那么现在，你可以进来了。”

可露露却摇了摇头。“露露，别傻了。外面冰天雪地，你会冻坏的，赶快进来吧！”

瑟瑟寒风中，露露冻得牙齿打战，但她依然摇着头，用倔强的神情拼写出一个无言的“No”。将此情此景看得真真切切的我发现自己低估了露露。她到底是用什么材料做的——小小的她宁愿站在雪地里冻死，也不愿意屈服！

我不得不迅速改变战术，我知道——在这场战争中，针尖对麦芒，我赢不了！我的脑子飞快地转动着，于是掉转头来，乞求、哄骗加贿赂，终于把露露拉回了屋里。当杰德和索菲娅回家的时候，他们看见露露浸泡在热气腾腾的浴缸里，正就着带蜜饯的核仁巧克力饼，惬意地享用着一杯香甜浓郁的热可可。

而露露也低估了我——刚刚打了败仗的我正在重新武装自己。

我们怎么能够知道对面的这个男人进入稳定的两性情感中的真实状态？他会不会在以后漫长的生活中很轻易地发生变化？如果遇到外界的诱惑他会用什么样的方式处理？如果遇到各种生活矛盾，他又怎么去面对？诸多疑问让我们在作情感选择时不敢轻易作出决定。

其实，这些都是可以去了解的。我们的性格以及我们处理生活问题的很多技巧都是有出处的，从出生到成年，人们受到社会和家庭两个环境的重大影响。对于一个人来说，家庭的影响在他一生中是非常关键的因素。

一、和父母交往，学习如何做自己。

当我们想要和一个人开始一段两性关系的时候，有些事情是不能忽略的，那就是看看对方父母的婚姻模式是如何存在的。

先学习做自己这个性别的人，即我们对于自己这个性别的理解和接纳。拿我自己来说，我是一个女性，我第一个看到的、全方位亲密接触的女性就是自己的母亲。她的一言一行，她的举止谈吐就形成了我做自己这个性别的人的楷模，我会参照这个模板去塑造自己。这不是你愿意或者不愿意的主观选择，它是你下意识的一种学习。由于我们大都会在自己的家中成长（包括爷爷奶奶、姥姥姥爷家），所以我们学习的对象就会相对稳定、单一。在家庭这个学习环境中，我们不仅是学习如何做自己这个性别的人，更要学习面对异性的方式。

当你对你结交的那个男人还不是非常了解的时候，迅速了解他的方式就是仔细地观察他的父亲，在他父亲身上会出现很多问题，当然不是所有的问题都会出现在你想交往的这个男性身上，但至少这些问题都是有可能出现在他身上的，并且有可能影响他的思维方式。这个时候，你就可以判断有哪些你可以接受，有哪些你不能理解、接受，免得交往了很长一段时间后才发现对方身上的某些东西对自己影响很大，而不得已选择忍耐而继续交往，或是选择放弃而分手。

二、和父母交往，学习如何与异性相处。

要学会逐步建立从自己父母、对方父母关系中去预测自己婚姻关系模式的心理基础。我们学习怎样



○柏燕谊 著

去与异性交往的第一个老师就是自己的父母。父母关系是我们学习婚姻相处模式的第一渠道，也是最为重要的。它的暗示作用是先人为主的，是学会做自己性别人的关键，也是学习如何和异性交往的关键。

三、朋友，人以群分。

如何分辨这个人是否适合和你进入一段稳定的情感关系，要参考对方父母的相处模式，这是因为家庭教育对于人的性格、习惯的养成占据成年后个性特质的70%。那么，如果这个人在这一方面的评分为50分，那是否就应该立刻放弃这个人选？

最好不要这样，别忘记，人的个性特质还有30%是成长过程中逐渐习得的，它有可能成为改善幼儿在父母示范作用下学会的某些不良个性的渠道，也有可能这30%中会有你坚决无法忍受的其他个性特质。

物以类聚，人以群分。想要快速了解你面前这个人成长过程中形成的某些价值观、人生观，最好的方法就是去观察这个人所交往的朋友。

朋友的交往会成为一种个人个性、价值观的投射，我们之所以会对别人产生认同，并不是单纯地认同这个人的外在特质，而是因为我们对这个人的思维模式、行为习惯、个性特征有多方面的认同，而这些认同正是自己内在个性、价值观的一种外在投射。所以，当你不想浪费宝贵的感情和时间而去面对一个情感交往对象的时候，请不要忘记用心看看他所结交的朋友！

副刊

电话：65233688

洛阳网 www.lyd.com.cn

# 洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。